
Φαντάζοµαι ότι έχετε κα-
ταλάβει από τα άρθρα που
έχω γράψει, ότι έχω ταξιδέ-
ψει πάρα πολύ ανά τον κό-
σµο, κυρίως λόγω επαγγέλ-

µατος, αλλά κι επειδή µας άρεσε, στη γυναίκα
µου και σε µένα. Ταυτιστήκαµε και µε ένα άλλο
ζευγάρι που τους άρεσαν τα ταξίδια, κι έτσι έ-
χουµε κάνει αρκετά.

Στην Ινδία έχω πάει αρκετές φορές και για ε-
παγγελµατικούς λόγους και για τουρισµό κι έ-
χω γνωρίσει τη φτώχεια και τον πλούτο της.

Oι πρώτες άµεσες γνώσεις µου για την Ινδία
ήταν από έναν συµφοιτητή µου στο Μόναχο,
που έµενε στο διπλανό δωµάτιο, και µου έλεγε
πολλά για την πατρίδα του, ως επί το πλείστον
καταθλιπτικά, αν και αυτός ήταν απ’ τους τυχε-
ρούς και ανήκε σε πλούσια οικογένεια. Μου έ-
λεγε συχνά: «Βύρωνα δυστυχώς η πατρίδα µου
δεν θα φτιάξει ούτε σε 200 χρόνια».

Η άλλη εµπειρία που είχα ήταν όταν κάναµε
µε την προαναφερόµενη παρέα µου ένα τουρι-
στικό ταξίδι δύο βδοµάδων στην Ινδία και δια-
πίστωσα κι εγώ αυτά που µου έλεγε ο φίλος
µου. Ήταν ένα ταξίδι περίπου πριν από 20 χρό-
νια.

Στις 15 µέρες που µείναµε σαν τουρίστες εί-
δαµε τα κυριότερα αξιοθέατα, τα οποία ήταν
κυρίως τα παλάτια που είχαν φτιάξει οι Μογγό-
λοι. Είδαµε επίσης και αριστοκρατικούς γά-
µους, όπου τον γαµπρό και τη νύφη τούς κου-
βαλούσαν ελέφαντες. Πήγαµε σε πολλούς ιε-
ρούς ναούς και µας έκανε πολύ µεγάλη εντύ-
πωση ότι ο ξεναγός µας ήταν καθηγητής κι εί-
χε µεγάλη πίστη σ’ ένα ελεφαντάκι που το θεω-
ρούσαν, ας πούµε, παρόµοιο µε Θεό ή Άγιο.
Πήγαιναν, δηλαδή, οι Ινδοί και προσκυνούσαν
µε ευλάβεια το ελεφαντάκι. Έλεγα στον καθη-
γητή «Καλά εσύ, καθηγη-

Εκεί υπάρχει κυκλοφοριακή συµφόρηση και
είναι αξιοσηµείωτο πώς οι οδηγοί διασχίζουν
αυτό το πλήθος που περπατάει παντού. Κά-
νουν κάποια νοήµατα, δεν ξέρω τι ακριβώς, πά-
ντως το διασχίζουν. Εµείς είχαµε ένα µικρό
πούλµαν µε έναν οδηγό κι έναν ξεναγό, αυτόν
τον καθηγητή, και µας έκανε
εντύπωση πόσο γρήγορα τα κα-
τάφερνε και περνούσε. Φυσικά,
οι αδέσποτες αγελάδες είχαν προτεραιό-
τητα παντού !

τής πανεπιστηµίου, προσκυνάς ένα ζώο;» και
µου απάντησε: «Καλά εσείς δεν προσκυνάτε
τον Χριστό;». Του λέω «Όµως ο Χριστός είναι
άνθρωπος, κι ακόµα κι αν δεν πιστεύεις ότι εί-
ναι Θεός, είναι απ’ τις µεγαλύτερες φυσιογνω-
µίες που πάτησαν στη γη». Του «έµπαινα» συ-
νέχεια, είναι το κακό χόµπι µου, γιατί είχα πάρει
ένα βιβλίο για την Ινδία, αυτός ήταν 15 µέρες
µαζί µας, και διάβαζα όλη την ιστορία το βράδυ
και την άλλη µέρα τον ρωτούσα και σε ορισµέ-
να δεν µου απαντούσε. Μια µέρα µού λέει «Εί-
µαι καθηγητής και κάνω 20 χρόνια αυτή τη δου-
λειά, τέτοιο πράγµα σαν κι εσένα δεν έχω ξα-
ναδεί», εγώ βέβαια δεν του είπα ότι είχα διαβά-
σει το βιβλίο. Τον πείραζα και του έλεγα «Μα
αυτά τα παλάτια τα έχουν χτίσει οι Μογγόλοι».
Το άκρον άωτον ήταν όταν φθάσαµε στο Taj
Mahal, ένα µαυσωλείο, που το έχει κάνει ένας
βασιλιάς στη µνήµη της γυναίκας του που πέ-
θανε νέα και µου λέει «Αυτό είναι το µεγαλύτε-
ρο αριστούργηµα του κόσµου», και του λέω
«Κόψε λίγο, όχι σαν την Ακρόπολη όµως».
Ήταν ωραίο αλλά υπήρχε τροµερή ασυµµετρία
και προχειρότητα στην κατασκευή του, όπως
π.χ. το πάτωµα κι οι µιναρέδες που παρατήρη-
σα ότι δεν ήταν κάθετοι όρθιοι, αλλά είχαν γύ-
ρει προς τα έξω· ο καθηγητής υποστήριζε ότι
το έχουν κάνει επίτηδες, όταν πέσουν να µην
πέσουν στον ιερό χώρο. Αυτός όµως είχε αρ-
κετές γνώσεις για την ιστορία της Ινδίας και µά-
θαµε αρκετά πράγµατα.

πολιτισµού στους Ινδούς υπήρξε βαθιά. ∆είγµατά της ανακαλύ-
πτουµε πολλά στην ινδική τέχνη. Μετά τον θάνατο του Μεγάλου
Αλεξάνδρου δηµιουργήθηκαν ινδικά κρατίδια µε Έλληνες ηγεµό-
νες που διατηρήθηκαν µέχρι το 50 π.Χ. (κατά την περίοδο αυτή
διαδόθηκε ευρύτατα ο Βουδισµός που δηµιουργήθηκε γύρω στα
1700 π.Χ. σαν αντίδραση προς τον Βεδισµό). Από τότε νέα φύλα
εισβάλλουν από την κεντρική Ασία στην Ινδία και επικρατούν.

Μετά από δύσκολες διαπραγµατεύσεις το 1947 η Ινδία χωρίστη-
κε σε δύο αυτόνοµα κράτη, στο πλαίσιο της βρετανικής κοινοπολι-
τείας: το Πακιστάν, όπου ήταν κυρίως Μουσουλµάνοι και τη µεγά-
λη, αυτόνοµη Ινδική ∆ηµοκρατία.

To 1958 άρχισε µια σύρραξη µεταξύ της Κίνας και της Ινδίας στα
σύνορα. Τελικά επιτεύχθηκε η κατάπαυση του πυρός, τον ∆εκέµ-
βριο του 1962, µετά από αίτηµα του Νεχρού, του τότε πρωθυ-
πουργού της Ινδίας, που ζήτησε βοήθεια απ’ τις Η.Π.Α.

Η Καλκούτα λεγόταν ότι είναι η κόλαση της γης, πιθανόν να είναι
και σήµερα σε κάποιες περιοχές της. Είναι όντως πραγµατική κό-
λαση, όπως και κάποια άλλα χωριά της Ινδίας. Oι άνθρωποι εκεί
κοιµούνται στους δρόµους, υπάρχει φτώχεια και βρώµα.

Κατά την αρχαιότητα, η Ινδία ήταν χωρισµένη σε 118 βασίλεια (ό-
πως γράφει ο Μεγασθένης, που έγραψε πρώτος για τον ινδικό κό-
σµο) και ο λαός του κάθε βασιλείου διαιρούνταν σε 7 τάξεις (ή κά-
στες) δηλαδή τους φιλόσοφους (Βραχµάνες), τους γεωργούς,
τους βοσκούς, τους τεχνίτες, τους στρατιώτες, τους επόπτες και
τους συµβούλους του βασιλιά.

Επειδή υπάρχουν πολλές γλώσσες, κάπου 350 διάλεκτοι, κι είναι
αδύνατο να συνεννοηθούν µεταξύ τους, ως βασική γλώσσα του
κράτους χρησιµοποιείται η Αγγλική. Oι Ινδοί γνωρίζουν την Αγγλι-
κή καλύτερα από τους περισσότερους λαούς του Τρίτου Κόσµου
κι αυτό τους δίνει ένα πλεονέκτηµα και είναι πιο προχωρηµένοι ό-
σον αφορά τις επιστήµες και την πληροφορική.

Κάπου είχα διαβάσει ότι περίπου 100 εκατοµµύρια Ινδοί ασχο-
λούνται κι έχουν επαγγέλµατα σχετικά µε την πληροφορική. Πολ-
λές χώρες και επιχειρήσεις ανά τον κόσµο χρησιµοποιούν Ινδούς,
οι οποίοι κάνουν διάφορες διαγνώσεις µέσω των υπολογιστών κι
εν συνεχεία στέλνουν τ’ αποτελέσµατα στα διάφορα πανεπιστή-
µια. Πολλά λογιστικά γραφεία έχουν παραρτήµατα στην Ινδία.

Μαζί µε τον γιο µου πήγαµε απεσταλµένοι ενός µεγαλοεφοπλι-
στή να συζητήσουµε ένα µεγάλο έργο και συναντήσαµε µερικές
φορές έναν από τους πιο πλούσιους ανθρώπους της Ινδίας. Σε µια
στιγµή µπήκε η γυναίκα του µέσα και µας µίλησε και της δώσαµε
µια κασέτα µε ελληνική µουσική, της πιάσαµε λίγο την κουβέντα
και µας κάλεσε στο σπίτι της το βράδυ για δείπνο, πράγµα που ε-
ξέπληξε τον άντρα της… Βέβαια, υπήρξε συντονισµός και συνέρ-
γεια επικοινωνίας… Πήγαµε στο σπίτι της, έβαλε τη µουσική και
µάλιστα, παρόλο που είχε πολλές υπηρέτριες, µας σέρβιρε η ίδια.
O άντρας της ήρθε αργότερα. Περάσαµε πολύ ωραία. Σ’ ένα φιλι-
κό περιβάλλον µάς είπαν κι αυτοί τα της Ινδίας. Τη ρώτησα «Μπρο-
στά απ’ τον ουρανοξύστη σας αυτά τα χαµόσπιτα δεν µπορείτε να
τα εξαγοράσετε;» και µου απάντησε «Ναι, µας γυρεύουν όσα θέ-
λουν, περισσότερο απ’ όσο κοστίζει ολόκληρος ο ουρανοξύστης.
Εδώ δυστυχώς δεν είναι σαν την Κίνα που µε ένα γράµµα απ’ την

Αυτά είχα κι εγώ στο µυαλό µου
για την Ινδία. Πρόσφατα όµως
διάβασα σε διάφορα περιοδικά
και µελέτες ότι η Ινδία µέχρι το
2030 θα είναι η 2η οικονοµική δύναµη στον κόσµο, λόγω πληθυ-
σµού αλλά και λόγω του ότι µε τον νέο πρωθυπουργό Μόντι, ο ο-
ποίος ανέλαβε το 2014, έχει σταθερή ανάπτυξη.

Φαντάζοµαι ότι τα βασικότερα προβλήµατα, όµως, παραµένουν,
όπως θα αναφέρω και παρακάτω, στις προσπάθειες του νέου
πρωθυπουργού, του Μόντι, να αναδιοργανώσει την αχανή αυτή
χώρα, πράγµα ιδιαίτερα δύσκολο.

Στην Ινδία το πολίτευµα είναι δηµοκρατικό, οι κυβερνήσεις, δη-
λαδή, είναι εκλεγµένες.

Αξιοσηµείωτο είναι ότι ο Μόντι έχει επιταχύνει την οικονοµική α-
νάπτυξη της χώρας, από 6,4% το 2013 σε 7,9% το 2015 - γεγονός
που καθιστά την Ινδία την ταχύτερα αναπτυσσόµενη µεγάλη οι-
κονοµία στον κόσµο. Έχει προωθήσει µεταρρυθµίσεις που είχαν
σταµατήσει εδώ και χρόνια, συµπεριλαµβανοµένης της αναθεώ-
ρησης του νόµου περί χρεοκοπίας και της υιοθέτησης ενός εθνι-
κού φόρου επί των πωλήσεων (GST), για να αντικαταστήσει µια
συγκεχυµένη σειρά τοπικών και εθνικών φόρων. Oι ξένες επενδύ-
σεις έχουν αυξηθεί, αν και από χαµηλή βάση. Η Ινδία, οι υπουργοί
επιµένουν, έτσι επιτέλους ο τίγρης που υποσχέθηκε ο κ. Μόντι ξύ-
πνησε.

Oι πολιτικές συνθήκες είναι περισσότερο από ποτέ ευνοϊκές για
µεταρρύθµιση. Η κυβέρνηση Μόντι είναι η ισχυρότερη εδώ και δε-
καετίες. Έχει µεγάλη πλειοψηφία στην κατώτερη κοινοβουλευτική
τάξη και βρίσκεται πιο κοντά στον έλεγχο του ανώτερου κοινοβου-
λίου. ∆ιοικεί, επίσης, τα περισσότερα µεγάλα τοπικά κράτη. Η α-
ντιπολίτευση είναι απελπιστική.

Ως πρωθυπουργός, ο κ. Μόντι ήταν εξίσου προσεκτικός τόσο µε
τους µαχητικούς ινδουιστές, όσο και µε τους επιχειρηµατίες. Η κυ-
βέρνησή του δηµιούργησε πρόσφατα χάος στην αύξηση των εξα-
γωγών βοείου κρέατος µε αυστηρούς νέους κανόνες για τις αγο-
ρές βοοειδών, σε σχέση µε τον σεβασµό του ινδουιστή για τις αγε-
λάδες.

Είναι σχήµα οξύµωρο να πεινάει ο λαός και αυτή η βασική τροφή
του βοδινού κρέατος και του γάλακτος, που µπορεί να παραχθεί
σε µεγάλη αφθονία, να απαγορεύεται µε βάση τη θρησκεία.

Oι θαυµαστές του κ. Μόντι τον περιγράφουν ως τον άνθρωπο
που απελευθέρωσε επιτέλους το δυναµικό της Ινδίας. Στην πραγ-
µατικότητα, όµως, µπορεί να µείνει στην ιστορία ως αυτός που έ-
δωσε την αποφασιστική ώθηση στην Ινδία για ταχεία, διατηρήσι-
µη ανάπτυξη. Εντούτοις οι ανησυχίες για ένα ακόµη σκοτεινότερο
αποτέλεσµα αυξάνονται.

O πιστός αδέξιος επιδιορθωτής
O Narendra Modi είναι ένας καλός διαχειριστής, αλλά όχι και µε-
ταρρυθµιστής. Η φορολογική µεταρρύθµιση δεν έχει µακροχρό-
νια προοπτική. Oι µεταρρυθµίσεις στη γη και το εργατικό δυναµι-
κό έχουν δοκιµαστεί ελάχιστα.

Ελπίζει ότι η ελευθέρωση των µεταρρυθµίσεων -που έχουν δια-
περάσει τον αέρα από τον Μάιο του 2014 που σάρωσε στην εξου-
σία ως πρωθυπουργός- θα αναζωογονήσει την οικονοµία της
Ινδίας.

Amazon, βλέπουν την Ινδία ως το επόµενο σύνορο.
O κ. Μόντι θα πρέπει επίσης να λάβει συγχαρητήρια για τη λογι-

κή χρήση των επιδοτήσεων πετρελαίου για την εξαφάνιση των ρύ-
πων των καυσίµων και για το ότι διατήρησε το έλλειµµα του προϋ-
πολογισµού ως επί το πλείστον, υπό έλεγχο. Αύξηση 7% περίπου
δεν είναι κάτι που πρέπει να υποτιµήσουµε. Παρ’ όλα αυτά, οι υ-
πουργοί του κ. Μόντι µιλάνε για µια οικονοµία που επεκτείνεται
κατά 8-10% ετησίως, αν όχι περισσότερο - το µέγεθος των συντε-
λεστών που είναι απαραίτητο για την απορρόφηση του 1 εκατ.
Ινδών που εισέρχονται στην αγορά εργασίας κάθε µήνα. Η επίτευ-
ξη αυτού του στόχου απαιτεί βαθιές και ευρείες µεταρρυθµίσεις.

O κ. Μόντι έχει επίσης υποστηρίξει ένα εθνικό βιοµετρικό σχήµα
γνωστό ως Aadhaar, το οποίο έχει κάνει πολλούς Ινδούς ορατούς
στο κράτος για πρώτη φορά. Η σύνδεση των ψηφιακών ταυτοτή-
των µε τα κινητά τηλέφωνα και τους τραπεζικούς λογαριασµούς
κατέστησε δυνατή τη χορήγηση επιδοτήσεων κατευθείαν στους
απόρους, µειώνοντας τους ενδιάµεσους φορείς, οι οποίοι κατά το
παρελθόν κατακρατούσαν µέχρι και τα τρία τέταρτα των χρηµά-
των του συστήµατος. Τα κέρδη από τον Aadhaar θα µπορούσαν να
καταλήξουν να είναι σηµαντικά.

Το πρόβληµα είναι ότι ο κ. Μόντι σε άλλες περιπτώσεις έχει δεί-
ξει µικρή γενναιότητα. Πολύ συχνά, επιφέρει ουσιαστικές µεταρ-
ρυθµίσεις. Όταν φλερτάρει τους ψηφοφόρους, µιλά µε ενθουσια-
σµό για την παραίτηση από τα κυρίαρχα ύψη της οικονοµίας στον
ιδιωτικό τοµέα. «Πιστεύω ότι η κυβέρνηση δεν έχει καµία δου-
λειά να εµπλέκεται στην επιχείρηση», δήλωσε. Ωστόσο, η πολυ-
συζητηµένη ιδιωτικοποίηση κρατικών επιχειρήσεων δεν έχει ακό-
µη πραγµατοποιηθεί. Το κράτος εξακολουθεί να κάνει τα πάντα,
από τα προκατασκευασµένα σπίτια µέχρι και τα προστατευτικά σε
µαχητικά αεροπλάνα που ακόµη και οι δικές του ένοπλες δυνάµεις
αρνούνται να αγοράσουν.

Μόνο το ένα δέκατο των εργαζοµένων στην βιοµηχανία στην
Ινδία εργάζονται σε εργοστάσια µε περισσότερους από 200 εργα-
ζοµένους, σε σύγκριση µε πάνω από το µισό στην Κίνα. «Το εργα-
τικό δυναµικό είναι ο πιο άφθονος πόρος της Ινδίας, αλλά απαιτεί-
ται ο εκσυγχρονισµός του οργανωτικού τοµέα, ο οποίος θα πρέπει
να είναι ο κινητήρας για τη δηµιουργία καλών θέσεων εργασίας»,
λέει ο Vijay Joshi του Πανεπιστηµίου της Oξφόρδης στο νέο βιβλίο
India’s Long Road.

Oι περικοπές προσωπικού σε ορισµένες βιοµηχανίες χρειάζονται
την έγκριση των αρχών. Σπανίως χορηγείται.

Το κόστος της αδράνειας είναι προφανές. Περίπου το ένα τρίτο

O κ. Μόντι έχει δείξει ότι είναιένας έξυπνος διαχειριστήςτου
οικονοµικού µηχανισµούπου κληρονόµησε. Η διαφθορά
φαίνεται να έχει µειωθεί, τουλάχιστον στα υψηλότερα επίπεδα
διακυβέρνησης. Αλλάέχει επιδείξει ελάχιστη όρεξηγια τις
µεταρρυθµίσεις που θαεπέφεραν σταθερή ανάπτυξητου
βιοτικού επιπέδου και πουθα µπορούσαν να βελτιώσουντη ζωή
των 1.3 δις πολιτών της Ινδίας.

Ινδία είναι µια χώρα στη Νότια Ασία,
η 2η µεγαλύτερη χώρα σε πληθυσµό

µε 1,3 δις περίπου κατοίκουςκαι µεγάλη
σε έκταση (3,2 εκατοµµύριατετραγωνικά χιλιόµετρα).

Γνώρισε πολλούς κατακτητές, µεταξύ αυτών ήταν οιΠέρσες, οι
Μουσουλµάνοι, οι Μογγόλοι,οι Πορτογάλοι, οι Oλλανδοί και
κυρίωςοι Άγγλοι. Τελικά επικράτησαν οι Άγγλοικαι το 1887 η

βασίλισσα  Βικτώρια  ονοµάστηκε αυτοκράτειρα των Ινδιών. Για
πρώτη φορά οι Ινδοί ήρθαν σ’ επα-

φή µε τον δυτικό κόσµο, µε την προέλαση του Μεγάλου
Αλέξανδρου µέχρι τον Ινδό ποταµό. Η επίδραση του ελληνικού

κεντρική κυβέρνηση µετακινούνται ολόκληρα χωριά. Εδώδυ
στυχώς έχουµε ίσως κακή νοούµενη δηµοκρατία, δηλαδή,δεν
µπορούµε να απαλλοτριώσουµεγη και η γη είναι τονούµερο
έναζητούµενο στην Ινδία κι οι νόµοι κιοι προµήθειες για 
απόκτηση γηςστους εκάστοτε τοπικούς άρχο-ντες πολλές
φορές υπερβαίνουντην αξία του ακινήτου. ∆υστυχώςη Ινδία,
ούτε σε 100 χρόνια δενπρόκειται να σηκώσει κεφάλι».

O κ. Μόντι αξίζει την πίστωση χρόνου για την επίτευξη
µακροοικονοµικής σταθερότητας. Oι πολυετείς µάστιγες της
οικονοµίας, όπως ο διψήφιος πληθωρισµός και τα ελλείµµατα
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, λείπουν. Η Ινδία
αναπτύχθηκε µέχρι πρόσφατα ταχύτερα απόόλες τις άλλες
µεγάλες αναδυόµενες οικονοµίες, αν και πολλέςαµφιβολίες
διατυπώνονται για την ακρίβεια των στοιχείων τουΑΕΠ. Η
σποραδική ελευθέρωση των επενδυτικών κανόνων συνέβαλε
στην προσέλκυση ρεκόρ ξένων κεφαλαίων, αν και όλα εκκινούν
από ένα άκρως χαµηλό επίπεδο. Η χρηµατιστηριακή αγορά
γνώρισε άνοδο. Τεχνολογικοί γίγαντες, όπως η Apple και η

των νέων Ινδών δεν είναι στην εκπαίδευση, την απασχόληση ή την
κατάρτιση. Τα ποσοστά συµµετοχής στην εργασία είναι χαµηλά, ει-
δικά για τις γυναίκες, γι’ αυτό έβαλα το ερωτηµατικό στον τίτλο.

Η Ινδία τοποθετείται σε µια χαµηλή θέση, 130η από τις 189, στην
κατάταξη της Παγκόσµιας Τράπεζας για την ευκολία στην πράξη.

Oι επιχειρήσεις προτιµούν να παραµείνουν µικρές επειδή η άνοδος
στην κλίµακα τούς καθιστά ευάλωτους σε διεφθαρµένους αξιωµα-
τούχους που τους πιέζουν για δωροδοκίες (ή ενδέχεται να αυξηθούν
οι φορολογικές τους υποχρεώσεις).

Το δεδοµένο µέχρι στιγµής δεν είναι η σταθερή βούληση να µεταρ-
ρυθµιστεί µόνιµα η Ινδία, αλλά µια στροφή προς τον οικονοµικό λαϊ-
κισµό. Oι διατάξεις, π.χ., που εκδόθηκαν τον Μάιο για την προστασία
των αγελάδων (που θεωρούνται ιερές από τους ινδουιστές και υπο-
στηρίζονται από τους Hindu-εθνικιστές υποστηρικτές του BJP) έ-
χουν θέσει σε κίνδυνο µια µεγάλη και αναπτυσσόµενη βιοµηχανία ε-
ξαγωγής κρέατος βουβάλου, καθώς και παραγωγούς γαλακτοκοµι-
κών προϊόντων και δερµάτων.

Στην εποχή που ζούµε, µε την τεράστια πρόοδο της επιστήµης και
την τεράστια τροφοδότηση γνώσης, οι θρησκευτικοί ηγέτες ανά τον
κόσµο δεν το βάζουν κάτω. Κι αντί να εκσυγχρονιστούν και, ας πού-
µε, να συντονιστούν µε την επιστήµη, αυτοί ακολουθούν ακόµα τον
αντίθετο δρόµο, σε αρκετούς λαούς, µε πρωταθλητές τους µου-
σουλµανικούς, να δογµατίζουν και να φανατίζουν τους πιστούς
τους. Είµαι βέβαιος ότι η κατάσταση δεν µπορεί να προχωρήσει για
πολύ έτσι, ειδικά τώρα µε τα φθηνά κινητά που συνδέονται µε το
cloud. Θα έρθει µία άλλη µεγάλη ανατροπή, όπως αυτή που έφερε ο
Αϊνστάιν. Αυτή θα προκύψει απ’ τους ίδιους τους λαούς. Το να προ-
φητεύει κανείς έχει ρίσκο, αλλά αυτό το ρίσκο το παίρνω ευχάριστα.
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